Habiendo creado los nimeros racionales, podemos locali-
zar nuevos puntos en la recta numérica. Por ejemplo, pode--
mos dividir el intervalo entre dos enteros cualesquiera en
mitades, terceras, cuartas partes, etc. Entonces la recta
numérica se veria como sigue:
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Ccada nimero racional puede asociarse asi gon . un punto

de la recta numérica. Si localizamos mas puntos, tales como
guintos, sextos, séptimos, etc., los puntos correspondientes
estaradn cada vez mas juntos. §i continudramos haciando esto
indefinidamente veriamos que: "siempre hay un niimero racio—-
nal entre dos niimeros racicnales cualesquiera dados no impor
ta cudn proximos estén esos dos nimeros. Examinemos esto
con mas detalle. Supongamos gue esSCOJemos dos puntos cuyas
coordenadas son 1/3 y 1/2. Sabemos que 1/3 puede ser escri-
to como 8/24 y qwe 1/2 puede ser escrito como 12/24. Ademds
cualquier nimere entre 8/24 y 12/24 est3 también entre 1/3 y
1/2. Claramente se ve, que 9/24 10/24 y 11/24 estén entre
8/24 y 12/24. asi pues, hay cuando menos tres puntos entre
A /80y /2.
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Este proceso de encontrar mas puntos entre dos puntos
dados cuyas coordenadas son niimeros racionales puede repetir
se indefinidamente encontrando otros nimeros racionales en--
tre dos ndmeros racionales dados. Por ejemplo:

1_24
5 Fi=ag

A esto le ilamamos la propiedad de densddad del conjunto
de los nimeros racionales. Asl pues, entre dos puntos dados
de la recta numdrica cuyas coordenadas son nimercs racionales,
no importa cuan proximos estén, hay siempre un punto cuya
coordenada es un nimero racional.

Asi como  un nimero racional positivo puede ser designa
do en muchas formas, un niimero racional negativo tiene tom—
bién diferentes designaciones. Puede considerarse como el co
ciente de un entero negativo y un entero positivo, o como el
cociente de un entero positivo y un entero negativo. Por es-—
ta razdn

Pero, hasta ahora, hemos usado fracciones para represen-
tar algunos nimeros racionales. Cuando estudiamos aritmética
aprendimos cdmo expresar una fraccidn ordinaria en forma deci
mal. Se hacia dividiendo el numerador por su denominador. &
Por ejemplo:
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8i observamos la primera fraccidn veremos que la repre—-
sentacidén decimal resulta una repeticidn "27" sin llegar a su
fin. Al igual que la primer fraccién, la segunda fraccidn
también se repite el "3" indefinidamente. La tercer fraccidn
es un nGmero decimal exacto. De aqui podemos concluir que:
"Poda decimal exacta o decimal que se repite (decimal peridd:
ca) representa un namero racional'.




AUTOEVALUACION 3.

Si N representa el conjunto de los nlmeros naturales, K
el conjunto de los nimeros cardinales, Z representa el con——
junto de los entercs, y Q representa el conjunto de los nime
ros racionales. <éCuales de las siguientes aseveraciones son
verdaderas y cuales son falsas?

1.-xClo 4.- NC O 4

o c|2 5.~ ZARC BK

0 € K 6.- Zas Cile
a) <Cuintos enteros hay entre -3 y=2? b) éCudntos nime
ros racionales hay entre -3 y-2?

Escribir por lo menos 3 equivalencias que representen
al namero racional -2/5.

Encontrar uno o mAs nameros racionales entre cada una
de las siguientes parejas de nlimeros racionales 1/4 y
1 /3

Dibujar una recta numérica y localizar en ella puntos
que correspondan a los siguientes numeros racionales.
d) e) 3l

x 4

1 1
a) -3 b) 2§' c) —13

EL confunto de Los mimernos {rracionales. (S)

Anteriormente vimos como a todo nimero racional corres—-—
ponde un punto en la recta numérica. Por otra parte la cada
punto de la recta le corresponde un nimero racional? La res-
puesta es "no" Hay muchos puntos de la recta numérica cuyas
coordenadas "no son nimeros~racionales.

Hay nameros cuya representac1on decimal no es ni una de
camal que se nepite, ni una decimal exacta, ni mucho mengs
mma §raceibn. Como por ejemplo: V2 , —/7', /3 ; donde el
simholo JE—.SB lee "raiz cuadrada de 2", y significa el nime
ro positivo gue, cuando se multiplica por si mismo, nos da =5
comp resultado 2. Son aproximaciones decimales de Y2 1los
mmmeros 1.4, 1.414, 1.4142, 1.414214, etc. Ningan grupo de
cifras decimales se repiten. Un nimero de esta clase se 1lla
ma un RImeno (Jvacional. =

Representando a los nimeros irracionales por medio de

diagramas de Venn, vemos que: si todo nlmero racional no es
il : : ;

mimero irracional, entonces son conjuntos ajenos, es decir

Los nimeros irracionales seran estudiados con mayor de-—
tallle, en un curso posterior.

-~

E? comnjunto de Los nimenos neales.(R)

'El conjunto de nimeros racionales junto con el conjunto
die mimmeros irracionales componen el conjunto de los niimeros
reales. Asi, pues, el conjunto de nimeros racionales y el
comjunto de nimeros irracionales son subconjuntos del conjun
o de los nimeros reales. El1 diagrama que nos muestra lo an

derior, es el siguiente




himeros Reales (R)

Jo |
Niimeros Nimeros
Racionales (Q) Irracionales (S)

|
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NGmeros Racionales

Enteros (%) no enteros

I | l

Niimeros Naturales. NOmeros Cardinales. Enteros
{w) | {x) negativos.

Podemos resumir todo lo anterior a esta seccidn como si-

Los niimeros que pueden expresarse COmO decimales se lla-
man nidmenos nreales.

Un niimero real cuya representacidn decimal es una deci
mal periddica o decimal exacta se le denomina nimero ra
ciocnal.

Un nimero real cuyal representacidn decimal
no tiene una parte que se repita periddicamente se lla-
ma numero irracional.

PROPOSICIONES ABIERTAS Y VARIABLES.

Consideremos las siguientes proposiciones.

a) es una letra del abecedario.

b) es una vocal.

c) es un mes del ano.

Los anteriores ejemplos son proposiciones abientas. se
les llama asi porque no estd .expresado completamente el pen-
samiento hasta que se sustituye la " " por un nombre. Ade
mas, esto es cierto siempre y cuando a la "__ " se le reem——
place por un elemento de un conjunto particular. A este con
junto que hace que una proposicidén sea un enunciado verdade-
ro se le llama conjunto solucién o confunto de sofuciones.
Para los ejemplos anteriores tendriamos como conjunto solu--
Babas o a,b, e su@ o) a8l 0l 5 C) {Enero, Febre-
ro,..., Diciembrel.

Consideremos ahora el siguiente ejemplo: >2. “En vez
de usar " ", los matemdticos hacen uso de una letra. Si
usamos la letra "x", la proposicidn abierta viene siendo x>2.

Si convenimos en que "xX" va a ser sustituida por un ele
mento del conjunto de los nimeros naturales, entonces cual--
quier elemento del subconjunto infinito {3,4,5 ...} del con-
junto de los nimeros naturales hard que la proposicidn sea
cierta. Asi, el conjunto solucién para la proposicidn abier
N T o L '

En este caso "x" representa cualquier niimero natural
del 3, 4, 5... La letra vy cyando se usa en esta forma, se
denomina una variable y el conjunto del cual podemos selec--
cionar un elemento para que la proposicidn abierta sea verda
dera se llama conjunto de sustitucidn o domindio de La varia-
ble.




EJEMPLO:

Encuentre el conjunto solucidn que haga verdadera a la
proposicidn abierta x#2; siendo el dominio de la variable el
conjunto de los niimeros naturales.

Solucidn:

El conjunto solucidn de la proposicidn abierta x#2 es

{356, T i)

EJEMPIO:

Encuentre el conjunto solucidén que haga verdadera a la
proposicidn abierta nt+4 = 7; siendo el conjunto sustitucidn o

dominio de la variable de los nimeros irracionales.

.Solucidn:

El conjunto solucibn de la proposicidn abierta n+d4 = 7
es @, puesto que no existe un niimero irracional que sumado
con 4 nos de 7.

En el caso de que en este Giltimo ejemplo nos dljeran que
el dominio de la variable fuera el conjunto de los niimeros
-racionales o enteros, el conjunto solucidn seria {3}. ¢Po--
drias decir para qué otro dominio de n el conjunto solucidn
es @2

; .

rCabe hacer las siguientes observaciones:

a) lna variable es un simbolo que colocamos en lugar del
nombre de cualquier elemento de un conjunto de sustitu-
cidn.

b) Una pwwposicibn abierta es una proposicidn que contiene
una o mds variables.

c) EL confunto solucién de una proposicidn abierta es el 7
subconjunto del dominio de la variable que hace c1erta
la proposiciodn. ;

;/
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AUTOEVALUACION 4.

En cada uno de los problemas siguientes se da una propo
sicidn abierta y el dominio de la variable. Hallar el con--
junto solucidn de cada una de las proposiciones abiertas.

1. x+2 = 8;-{1; 23,8568}

;ﬁﬁf
2.- x-3 : {1,2,3,4,576,7,8}
3.- 2x+7 =15; {2,4,6,8}

En cada una de las proposiciones abiertas que siguen,
reemplicese la variable por el nimero indicado y diga si es
verdadera o falsa la proposicidn.

4.- x+6 = 10; para x es 4.
5.- 2(n+3)<20; para n=7
6.- 24* 3y+5; para y = 6

Hallar los conjuntos solucidn de cada una de las siguien
tes proposiciones abiertas si a) el dominio es el conjunto
de:los niimeros enteros positivos, b) el dominio es el con--
junto de los niimeros irracionales y c) el dominio es el con
junto de los nimeros naturales pares.

T.- x+4<7
8.- p+3>p+2
9.- x+12=2x+6

10.- 3x+5>17




2-3 GRAFICAS DE CONJUNTOS DE SOLUCIONES.

En una seccidn anterior hemos visto la forma de cons- =
truir la grafica de un conjunto de niimeros. En esta seccidn
veremos un método usado para el dibujo de las gridficas del
conjunto solucidén de proposiciones abiertas. Consideremos
los ejemplos siguientes:

\_
EJEMPLO:

Dibujar la grafica del conjunto solucidn de la siguien

te proposicidn abierta y=4; siehdo el dominio de la variable

el conjunto de los niimeros racionales.

Solucidn:

Vemos que el conjunto solucidn de esta proposicidén abier

ta es {4)}. Para dibujar la grafica de este conjunto solucidn
trazamos una recta numérica y localizamos en ella el nimero
4.
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EJEMPLO:

Dibujar la grafica del conjunto solucidn .de la siguiente
proposicidn abierta 2+y<5; siendo el dominio de la variable
el conjunto de los niimeros enteros.

Solucidn:

Vemos que el conjunto solucién de esta proposicidn abier

ta es
Loy =2,-0,0,1,2}
para dibujar la grafica de este conjunto solucidn trazamos

una recta numérica y localizamos en ella las coordenadas de
fos puntos que' pertenezcan al conjunto solucidn.
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EJEMPLO:

la siguien-
de x 21 con

Dibujar la gradfica del conjunto solucidn de
te proposicidn abierta -3<x<2; siendo el dominio
junto de los niimeros reales.

Solucidn:
£
La grifica de esta proposicién abierta consiste en to--
dos los niimeros que estén entre -3 y 2, o sea que, el conjun
to solucidén graficamehte es: =

-3L X2

S S —>
(R)

que estos puntos no

eV e T Yl Bas Sy

La circunferencia en -3 y 2 indica
estan incluidos en la grafica.

5i observamos detenidamente los ejemplos anteriores, ve
mos que, es muy importante conocer la clasificacidn de los =
nimeros reales para dar correctamente el conjunto solucidn a
través del dominio de la variable. Vedmoslo mis detenidamen
te a través del siguiente ejemplo. =

EJEMPLO:

Dibujar la grafica de la siguiente proposicidn si a) el
dominio de la variable es el conjunto de los niimeros enteros
y b) el dominio de la varfable es el conjunto de los nime--
ros reales.
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